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Reforma electorală.
II.

(Dr. E. B )  Dupăce va mai trece 
un secol şi se va puteâ scrie cu cri
tică obiectivă istoria politică a ţării 
noastre, cu mirare va puteă ceti lu
mea întreagă despre acel misteriu 
psihologic, cum de nici recordul 
despre care am vorbit în numărul 
trecut al politicei austriaco nu a 
fost în stare să desmetecească na
ţionalităţile şi se le deştepte din 
tradiţionalele lor ilusiuni, pentrucă 
după toată justificarea drastică a 
zicâtoarei latine „mundus vuit decipv-, 
totuşi s’au aflat oameni serioşi, cari 
la anul 1892 au luat hotărâre se 
meargă la tron cu gravaminele lor, 
la acel tron, care în urma alianţei 
defensive şi ofensive, legată cu na
ţiunea maghiară, primise asupra sa 
garanţiile domniei acestei naţiuni!

S’au aflat şi atunci bărbaţi frun
taşi, cu minte ageră şi cu mare vază, 
ca de ex. Alesandru Mocsonyi, Vin- 
cenţiu Babef, Parteniu Cosma, şi alţii, 
cari înţelegând, că acest pas fatal 
va fi cu totul de prisos şi va aveâ 
urmări primejdioase şi consecvenţe 
păgubitoare, cari înainte se pot pre- 
vedeă, s’au angajat se joace rolul 
ingrat al Cassandrei, dar glasul lor 
nu a fost ascultat, pentrucă, durere, 
massele cele mari nu sunt conduse 
de raţiune, ci de negaţiunea raţio- 
nării, — de sentimente, de impresii 
şi de — patimi.

Nici n’a întârziat mult consec
venţa logică a acestui nfaux pas“, 
procesul politic pentru „memoran
dul“ de dureroasă aducere aminte, 
apoi temniţa, şi ca adaos natural, 
potenţarea odiului, şi în urmare, ma
nipularea mai cu rigoare a măsu
rilor de ţinere în frâu.

Din toate acestea, celce are pu
ţină facultate de aşi croi o dreaptă 
judecată şi mintea sa nu e turbu
rată de fantoame, poate se stabi
lească singur în mod neîndoios, că 
Austria n’a avut nici cdatl fi  n’a pu
tut se aibă scopul, de a jertfi eghemo- 
nia maghiarimei, respective supremaţia 
ei, f i  n a  voit nici odată să înlocuiască 
eghemonia maghiară cu o federaţie a 
popoarelor ţării.

Dinastia şi-a aflat totdeuna în 
autocraţia maghiară razimul cel mai 
puternic, şi dacă câteodată a luat 
poziţie în contra ei, întrebuinţând 
şi aici, ca mijloc potrivit, naţionali
tăţile : s’a întâmplat totdeuna numai 
în scopul, ca maghiarimei să i se 
aplice un corectiv faţă de pluspre- 
tensiunile sale, faţă de nizuinţele sale 
independiste, pentrucă inclinările im
perialiste, scoase din spiritul lui Kos
suth, să nu îndemne maghiarimea 
să se gândească serios la desfacerea 
şi independentisarea sa politică şi 
economică de cătră Austria, pericli
tând astfel unitatea politică şi eco
nomică a monarhiei, cea mai mare 
garanţie a dinastiei.

Dacă Austria ar fi avut inten- 
ţiunea să facă aici de fapt un stat 
federativ, puteâ să-l facă de atâtea 
ori, dar mai uşor în anii 1849—1868, 
în epoca în care maghiarimea eră

sdrobită, iar Austria dispuneâ de pu
tere absolută. Nu s’a nizuit însă 
niciodată să o facă aceasta! Inte
resul Austriei e numai acela, să ră
mână Ungaria în continuă depen
denţă, pentrucă se remână asigurate, 
de o parte puterea dinastiei, de altă 
parte interesele economice ale Au
striei.

Pentrucă patria noastră, ca co
lonie, ori ca provincie, e de mare 
interes pentru Austria. Cu materia
lul necesar dat pentru armată, cu 
representarea în afară şi cu cuota, 
asigură ea poziţia internaţională de 
mare putere, iar prin unitatea va
mală şi cu banca comună de note, 
pe calea comerciului şi a industriei, 
multe milioane se duc în fiecare an 
din patria noastră, care, în felul ace
sta, stă cu Austria în raporturi tri
butare.

Independentisarea Ungariei ar 
fi pentru Austria de o importanţă 
catastrofală; iar federalizarea ei, 
după părerile cercurilor dela Viena, 
nu numai că ar îngreunâ esploata- 
rea economică a ţării, dar ar mai 
purtă în sinul său şi primejdia des- 
compunerei teritoriale.

Poziţia sa de mare putere Au
stria şi-o poate asigură aici numai 
prin o ordine puternică şi stabilă de 
drept, şi aceasta crede că şi-o poate 
asigură numai prin elementul tare 
şi politiceşte bine instruat al Ma
ghiarilor, ceeace, după esperienţele 
de pănă acuma, de fapt a şi succes.

Ceeace am spus acuma, se re
feră la cercurile oficioase austriaco. 
Aceasta e politica tradiţională a gu
vernelor austriaco. Popoarele, ca 
pretutindenea, simţesc şi cugetă alt
cum şi în Austria. Numai cât acolo 
nu popoarele şi nu parlamentul po
porului conduce şi îndreaptă soaitea 
ţării, ci cercurile dela curte. Aşa nu
mita camarilă. Acelea guverne, cari, 
dacă li se împotrivesc popoarele, le 
este dată putinţa să conducă poli
tica Cislajtaniei şi fără parlament, 
în inţelesul §-lui 14 din constituţie.

De aceea, e chim eră, e închi
puire goală, dacă cineva dintre po- 
liticianii singuraticelor naţionalităţi 
încă tot dela Austria aşteaptă schim
barea situaţiei politice şi îndreptarea 
soiţii naţionalităţilor, lucru pe care 
cercurile conducătoare de acolo nu 
vreau să-l facă. Dar basându-şi pe o 
astfel de sinamăgire combinaţiunile 
politice şi ignorând, aşa ca şi în tre
cut, învăţăturile scoase din istorie: 
aceşti politiciani continuă cu lupta 
desperată în contra domniei ma
ghiare, aşteptând mântuirea dela 
duşmanul nostru comun.

Ca mijloc de mântuire consi
deră ei acuma apropiata reformă 
electorală, în presupunerea, că cur
tea voeşte prin aceasta se provoace 
valorarea naţionalităţilor, precum şi 
a elementelor democratice, faţă de 
eghemonia maghiară, fiind în urmă 
silită naţiunea domnitoare (maghiară) 
să-şi jertfească eghemonia. Că aş
teptările acestea întru cât sunt în
dreptăţite ori nu, să va arătă în 
articolul următor.

„Banca culturală“ proiectată.
Dela un distins fruntaş al neamului nostru, 

care ne cunoaşte în modul cei mai temeinic rapor
turile politice, culturale, economice şi sociale, primim 
îu chestia „Băncii culturale'-1, articolul ce urmează, 
asupra căruia atragem deosebita atenţiune a cetito
rilor noştri.

înainte încă de a fi primit o 
formă concretă ideea pentru înfiin
ţarea unei bănci cu meniţiune cul
turală, ivită în sesiunea ultimă a 
sinodului arhidiecezan, a fost com
bătută de „Revista Economică“, or
ganul societăţilor româneşti înte
meiate pe acţiuni. Forma în care 
s’a făcut atacul din aceasta parte, 
precum şi graba manifestată pentru 
a lovi ideea încă din primul moment 
ăl ivirei ei, trădează că cercurile 
representate de numita revistă ar 
dori înmormântarea ei de pe acum. 
„Albina“, precum şi celelalte bănci 
similare, care operează capitale ro
mâneşti în prima linie în folosul ac
ţionarilor lor, n'ar putea fi amice 
unei întreprinderi noue, care ar opera 
şi ea capitale româneşti, însă mai 
mult în folosul obftei. Ba ele ar 
deveni inamice — aşa resultă din 
expunerile „Revistei“ — când cel 
mai mare capitalist — biserica — 
s’ar face protectorul şi organisato- 
i u I întreprinderii noue proiectate. 
Precum se vede cercurile conducă
toare a le băncilor au temerea, că 
portofoliul nouii bănci s’ar croa şi 
umfla numai pe contul băncilor 
existente. Noua bancă ar luă apa 
dela moara vechilor bănci. Reali- 
sându-se aceste temeri, fireşte, acţio
narii, directorii şi funcţionarii băn
cilor vechi, cari se aşteaptă întot
deauna la urcarea şi nici decât la 
reducerea dividendelor şi tantieme
lor, s’ar simţi păgubiţi şi ştirbiţi, nu 
numai în venitele lor, ci şi în po- 
testatea lor, care e în totdeauna 
legată de învârtirea capitalelor mai 
mari.

Nu poate deci surprinde sau 
mira pe nimenea atacul aspru şi 
grăbit al „Revistei Economice“, dar 
nici acţionarii, directorii şi funcţio
narii băncilor, în numele căror pă
şeşte numita revistă, să nu fie sur
prinşi nici miraţi, dacă ne credem 
datori a examinâ ideea înfiinţării 
„Băncii culturale“ din un punct de 
vedere mai larg decât acela ar ac
ţionarilor interesaţi. Interesele po
porului român nu să identifică nici 
decât cu interesele băncilor repre
sentate de „Revista Economică“ ; 
acele cuprind un cerc neasămănat 
mai larg şi s’ar putea întâmplă, ca 
să fie în unele privinţe chiar con
trare cu interesele acţionarilor.

Ideea „Băncii culturale“ s’a năs
cut din necesităţi. Nu încape discu- 
siune asupra acestor necesităţi; toţi 
le cunoaştem, toţi le simţim. Des- 
voltarea noastră culturală şi împre
jurările în cari vieţuim, ne impun 
datorinţe cari numai prin fonduri 
mari le putem împlini. Cu toată buna 
chiverniseală şi cu tot cumpătul la 
care ne-am obicinuit, dispunem nu
mai de modeste şi insuficiente ca
pitale, şi pe toate cărările ne lovim 
de această insuficienţă. In avântul 
nostru ne vedem d ed ată  poticniţi

şi nu mai putem birul greutăţile ce 
le întimpinăm, fiind în toate părţile 
lipsă de fonduri. Biserica, cave are 
cele mai însemnate datorinţe, re
simte aceasta insuficienţă de mij
loace băneşti mai tare decât orice 
altă corporaţiune. Având în vedere 
pe de o parte dividendele mari ale 
băncilor, pe de altă parte capita
lele bisericei, cari contribuesc la re- 
alisarea acelor dividende, ideea era 
aproape, ca biserica, lipsită de fon
duri, şi nu acţionarii, se profite de 
dividendele după capitalele ei. Era 
totodată firesc, ca în sinul bisericei 
să afle expresiune o asemenea idee, 
fiindcă la noi biserica ocupă o po- 
siţiune extraordinară, care nu să 
poate asămânâ cu posiţiunea bise
ricei la alte popoare nouă înveci
nate, nici cu posiţiunea bisericei la 
fraţii noştri din regat. Această po- 
siţiune extraordinară a bisericei la 
noi nu este de azi sau de eri, ci 
resultatul desvoltării noastre etnice, 
culturale şi istorice. Secoli de-a rân
dul noi Românii n’am fost ocrotiţi 
ca alte popoare de instituţia ce să 
numeşte stat, ci am fost totdeauna 
lipsiţi de conducerea pe căile pro
gresului, conducere ce este una din 
datorinţele principale ale statului şi 
a le organelor sale. Din contră, am 
fost apăsaţi şi striviţi şi s’a căutat 
să fim desfiinţaţi ca naţiune. In 
inima Românului însă se păstră cu 
tărie credinţa în biserică şi cu cât 
era mai apăsat şi neîndreptăţit de 
stăpânii ţării, cu atât mai mult po
porul se strângea în jurul bisericei, 
care devenisă astfel în cursul vea
curilor o instituţiune, ce ocrotea şi 
promovă toate interesele Românilor, 
şi înlocuiă oare cum statul prin în
datoririle ce primise asupra sa. Bi
serica să îngrijea, nu numai de edu
caţia sufletească a poporului, ci 
luase în mână şi instrucţiunea pu
blică, se ocupă de afaceri econo
mice şi politice, va se zică de în
treaga viaţă publică a Românilor. 
Pe episcopii noştri îi vedem în frun
tea mişcărilor noastre culturale, pe 
preoţii noştri îi găsim la toate in- 
stituţiunile noastre culturale, eco
nomice şi politice, ca bărbaţi, cari 
dau direcţie, ajută şi să devotează 
binelui public. Nimic nu caracte- 
risează mai nimerit talentele lui Şa- 
guna şi profunda sa pătrundere a 
lucrurilor, ca distingerea misiunii 
tradiţionale a bisericei sale, şi nimic 
nu înalţă opera sa mare mai sus 
ca investirea cu forme legale a ace
stei misiuni. Statutul organic nu 
este altceva, decât legea publică, 
prin care biserica să organisează 
pentru ocrotirea tuturor intereselor po
porului. Prin această lege biserica 
păzeşte simbolul naţionalităţii, limba; 
prin această lege biserica conduce 
instrucţiunea publică şi prin urmare 
face întreaga educaţiune a poporu
lui ; prin această lege biserica în
grijeşte de interesele economice, 
creând şi administrând fonduri pu
blice, distribuind ajutoare pentru 
meserii, susţinând catedre agricole, 
etc. etc. Organismul sinodal al bi
sericii cuprinde pe toţi credincioşii, 
şi nu numai pe slujitorii ei, pe cle
rici. Autoritatea bisericească pri
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mară, parohia, pe care se clădeşte 
întreg organismul, consistă din toţi 
parohienii majori, în frunte cu pa
rohul. La autorităţile superioare 
mirenii sunt representaţi în număr 
de douăori mai mare decât cle
ricii, aşa că în toate împrejurările 
majoritatea şi hotărârea este asigu
rată elementului mirenesc. Pentru 
conducerea afacerile economice este 
instituită o secţiune consistorială a - 
nume.

Este necesar a stăruî aici în 
deosebi asupra poziţiunei, misiu- 
nei şi organizării biseric i noastre, 
fiindcă numai ţinând samă de ace
ste împrejurări particulare ale bi- 
sericei, se va înţelege pentruce toc
mai în sinul ‘bisericei a trebuit să 
se nască ideea unei bănci culturale 
şi pentruce biserica se simte che
mată a se ocupă şi cu probleme 
economice, cari în alte biserici ar 
fi considerate incompatibile cu mi
siunea lor. Tot din poziţiunea ce 
ocupă biserica în organizmul nostru 
naţional se va înţelege uşor, că 
„Banca culturală“ nu poate fi pro
iectată ca o bancă de concurenţă 
pe piaţă; că ea nu poate servi ca 
mijloc de câştig pentru „călugări“, 
cari în opoziţie cu canoanele ar „a- 
dorâ aurul“ ; că ea nu poate fi o 
bancă „clericală“, care prin lăcomia 
şi nepriceperea conducătorilor ei să 
fie dată de mal, prăpădind averile.

S’a arătat mai sus, că ideea 
„Băncii culturale“ s’a născut din 
necesităţi imperative şi nici decât 
din pasiuni comerciale de concu
renţă. Admiţând însă, că în orga
nismul bisericei s’ar fi vârât şi ase
meni pasiuni, cari s’ar îndreptă în 
contra băncilor în fiinţă şi mai ales 
contra potestăţii lor în afacerile bi
sericeşti şi naţionale, scopul prin
cipal al „Băncii culturale“ rămâne 
totuşi acelaşi: strângerea fondurilor 
pentru purtarea cu succes a luptei 
de existenţă naţională. Dacă acest 
scop ar puteâ fi atins pe altă cale, 
este foarte probabil, că proiectul 
„Băncii culturale“ ar fi îngropat 
încă înainte de a fi alcătuit. Do
vadă, că nu pasiunile sunt motorul 
principal, care a dat ideii viaţă şi o 
mişcă. Băncile, cari se tem de noua 
bancă că le-ar încurcă iţele, dispun 
de un mijloc foarte potrivit, în tot 
cazul mai potrivit decât războiul 
contra ei, pentru înfiinţarea fondu
rilor necesare reclamate de biserică. 
Ele n’au decât să-şi modifice statu
tele într’un singur punct, dispunând 
ca acţionarii lor să nu primească 
o dividendă mai mare decât 4 1/2% 
sau 5%, iar câştigul realizat peste 
această cifră să se verse în cassele 
bisericei, ca fonduri culturale, cari 
vor fi distribuite de autorităţile 
competente pe fiecare an după tre
buinţe. Fireşte, s’ar recere pentruca 
să se iee o asemenea hotărîre mult 
patriotism şi puţin spirit negusto
resc la acţionari. Se vede însă, că 
în realitate se presupune de acţio
nari a aveâ aceste calităţi în pro
porţie inversă, pentru aceea s’a nă
scut ideea „Băncii culturale“, care 
se întemeiază pe simţământul pa
triotismului. Dar şi în cazul nepro
babil, că acţionarii băncilor noastre 
de astăzi ar desminţi prin o hotă
rîre de asemenea natură calificarea 
lor, tot ar mai rămâneâ o chestiune 
foarte importantă încă nerezolvită, 
şi anume: dacă organisaţiunea ac
tuală a creditului, în special a cre
ditului agricol la noi, corăspunde 
sau nu cu interesele economice ale 
poporului şi în deosebi ale micului 
agricultor dela sate ? Importanţa a- 
cestei chestiuni se motivează dela 
sine prin faptul, că aproape întreg 
poporul românesc conzistă din mic: 
agricultori la sate. Tot numai în 
sinul bisericei noastre se va puteâ 
discută şi deslegâ această problemă, 
păci acţionarii băncilor, deprinşi

acum cu dividende şi tantieme mari, 
numai foarte cu anevoie se vor pu
teâ hotărî a luă iniţiativa la o ase
menea reformă, împreunată inevi
tabil cu reduceri de tantieme, di
vidende, etc. De concepţia „Bancă 
culturală“ aparţine însă resolvirea 
şi a acestei chestiuni, căci ar fi ab
surd, ca strângerea fondurilor pen
tru cultura şi progresul poporului 
să fie împreunată cu sărăcirea şi rui
narea lui.

Ceeace priveşte pe „călugării 
lacomi şi iubitori de aur“, pe cari 
„Revista Economică" îi biciueşte cu 
atâta indignaţiune canonică, nimeni 
nu se va teme de ei în biserica 
noastră, că vor înrâuri în mod de- 
zastros asupra întreprinderei proiec
tate. Biserica noastră găzdueşte 
peste tot numai un număr minimal 
de călugări, abea câţi îi impun ne
cesităţile orânduelii rituale; şi nici 
pe aceştia nu-i constrânge a trăi 
în mănăstiri, pe cari nici nu le are. 
Dar la noi cei puţini călugări câţi 
îi avem, constituesc partea cea mai 
aleasă, cea mai luminată şi cea mai 
distinsă a clerului. Şaguna n’a fost 
şi el călugăr? Bogatele experienţe 
din trecut ne dovedesc tocmai con
trariul de ceeace „Revista Econo
mică“ ar voi să ne sugereze: călu
gării noştri au iubit şi dorit „aurul“ 
numai pentru al pune la dispoziţia, 
obştei româneşti, pe care ei au ser
vit-o cu credinţă şi devotament. Şi 
în cazul de faţă „aurul băncii cul
turale“, dorit de actualii călugări 
ai noştri, nu poate aveâ altă desti
naţie decât de a fi depus pe alta- 
riul naţiunii.

încât pentru „spiritul clerical“, 
care este chiemat în ajutor de „Re
vista Economică“ contra „băncii 
culturale“ şi care ar fi produs în 
alte părţi, la alte popoare şi ia 
alte confesiuni, atâtea rele şi deza
stre pe terenul financiar, noi ca bi
serică naţională, cu organizaţiunea 
ei sinodală şi poziţiunea ei parti
culară, ne ţinem pe deplin asiguraţi 
de dominaţiunea acestui „spirit“ şi 
nu ne speriem nici de cât de el. 
Nici odată n’a putut fi vorba la noi 
de clericalism în înţelesul obştesc 
reacţionar al cuvântului; el este o 
particularitate mai ales a bisericei 
latine-catolice. Din contră, atât în 
trecut cât şi în prezent, în biserica 
noastră a dominat un spirit pro
nunţat liberal, purtat de însuşi cle
rul. Ar fi fost altcum cu putinţă 
crearea statutului organic, care 
pune soartea bisericei în mâna mi
renilor? Adunarea din 3/15 Maiu 
1848, cea mai grandioasă manifes
taţie liberală a poporului peste tot, 
n’a fost ea condusă de doi clerici? 
Dar preoţii „cu crucea în frunte“ 
nu i găsim pretutindeni în mişcă
rile noastre politice naţionale, cari 
după firea lucrurilor au un caracter 
liberal?

Nu! De asemenea primejdii în
chipuite, sau anume croite pentru a 
spăria, nimenea nu va părăsi ideea 
unei „Bănci culturale“, astăzi încă 
nelămurită în partea ei tehnică fi
nanciară. Bărbaţii, cari stau în 
fruntea băncilor româneşti, ar face 
fără îndoială un mai bun serviciu 
naţiunei, când, în loc să combată 
şi să mortifice o idee în fond salu
tară, s’ar ocupa de partea ei teh
nică financiară. Nu-i vorbă, nici 
dânşii nu sunt specialişti în adevă
ratul înţeles al cuvântului, dar sunt 
bărbaţi vrednici, chemaţi prin îm
prejurări a conduce bănci, unde 
şi-au câştigat bogate experienţe şi 
rutină. Să aplice aceste experienţe 
şi învăţăturile lor în discusiunea pro
iectului nouii bănci şi să vedem din 
argumentele produse, dacă el este 
realisabil sau nu; dacă într’adevăr 
ar fi inevitabil, ca noua bancă se 
lovească în interesele băncilor vechi; 
sau d&c  ̂ jir exißta şi o calş mij

locie pentru a evita conflictul; sau 
dacă s’ar putea găsi un mod, prin 
care băncile de astăzi ar procura 
ele înşile fondurile necesare pentru 
biserici şi ar garanta totodată şi o 
reformă a creditului agricol, şi ast
fel o nouă bancă să devină de pri
sos. Câmpul este larg şi liber în 
toate părţile pentru o asemenea dis- 
cusiune, care ar lămuri şi în dreapta 
şi în stânga.

Tendenţa principală a creâ fon
durile indispensabil necesare pentru 
manţinerea cu succes a luptei noa
stre de existenţă naţională nu tre- 
bueşte însă şi nu poate fi părăsită 
cu nici un preţ.

„Războire neaşteptată“.
Sub titlul acesta a publicat „ L i b e r t a t e a “ 

din Orâştie în numărul penultim, deci înainte de a S 
apărut lămuririle dlui Dr. Miron E. Cristea în zia- 
riul nostru (numărul 61) următoriul articol referitor 
la proiectata „bancă c u l t u r a l ă ,  pe care spre 
orientarea publicului îl reproducem în întregime:

„Propunerea dlui asesor conzistorial 
Dr. M. E. Cristea îu sinodul din Sibiiu, 
ca să se facă o mare bancă culturală, e 
întâmpinată de cercurile conducătoare a 
băncilor noastre cu sgomot de războiu. 
„Revista Economică‘ de Duminecă, 17 Maiu, 
are în frunte un artico l: „ Idolul de aur în 
sinoade“, care nu prevesteşte zile de pace 
nou plănuitei bănci, căci aceea, ce e drept, 
prin înfiinţarea ei, ar atinge în parte unele 
bănci de azi, adunând de pe la ele depu
nerile bisericeşti, ln  deosebi însă, ar a- 
tinge simţitor pe „Albina* dela Sibiiu, 
care are în păstrare mai multe milioane 
bani bisericeşti.

„Revista Econom ică“, deşi ţine că 
to t Românul bun ar întâmpina cu cea mai 
mare bucurie înfiinţarea unei bănci, care 
dând dividendă mică acţionarilor săi, pri
sosul de câştig să-l pună la îndemână bi
sericei pentru trebuinţele sale culturale, 
— e totuşi de părere, că acea bancă nu 
e iertat să o înfiinţeze biserica, şi anume 
din mai multe motive, între cari un punct 
de frunte e acela, că oamenii bisericei 
nu-s în stare a conduce cu paza recerută 
o bancă, ceeace s’a adeverit trist de tot 
în multe cazuri. Au păţit-o catolicii dela 
Praga, înfiinţâud o bancă bisericească cu 
milioane, care apoi, condusă de preoţi, a 
bancrotat cu pagube de milioane; au pă- 
ţit-o tot aşâ Francezii cu o mare bancă 
bisericească, care după 9 ani a bancrotat 
cu perdere de zeci de milioane. Sunt pilde 
triste şi la noi Românii de aici, cu banca 
popii din Prigor, cu cea dela Liget, etc., 
a căror conducători preoţi au ajuns în 
temniţă. De aceea „Rev. E c .‘ crede, că şi 
biserica gr. or. ar face o încercare, a oărei 
urmări n ’ar fi aşa sigur că duc la bine, 
şi e contrară planului băncii culturale 
făcute de biserică şi condusă de oameni 
ai bisericei.

In acelaşi timp însă, „Telegraful Ro
m ân“, foaia oarecum oficioasă a oonzisto- 
rului din Sibiiu, vorbind de acelaşi Jucru 
spune, că ideea trup se va race! Şi, în alt 
număr, că conzistorul luând în desbatere 
hotărîrile sinodului, le-a luat la ounoştinţă 
şi a luat toate măsurile pentru ducerea 
acelora în îndep intre, — ceeace parenise 
se scoate asâ tare la iveală între altele 
ţântind anume la înfiinţarea băncii cul
turale.

Lucrul are atâtea ouvinte, cari spri- 
jinesc şi o părere şi alta, încât parecă 
dintr’odată nici n ’ai puteâ spune hotărît, 
care din aceste două păreri are mai multă 
dreptate? A acelora oari, strâmtoraţi de 
lipsele arzătoare ale bisericii, pentru a ’şi 
puteâ împlini misiunea sa culturală, do
resc şi se vede că-s şi hotărîţi să înfiin
ţeze banca, ca aşezământ al bisericii şi 
izvor de venit al ei, ori ceice cred, că 
asta poate aduce zile amare bisericii?

Un lucru însă credem a-1 prevedeâ: 
înfiinţarea băncii culturale, dacă totuşi 
se va înfiinţâ, va fi la început un izvor 
de amărăciune, de sfâşieri chiar între oa
meni, şi dacă oamenii se vor lăsâ prea 
răpiţi de patimi, va fi un izvor de supă
rări dureroase sus şi jos, în centru la 
Sibiiu în prima linie, şi apoi şi încolo în 
alte centre şi comune, — dar to t aşa de 
adevărat e, că acelaşi „rău“, dacă-1 putem 
cumva numi aşa, poate deveni şi un im 
bold de colosal folos dezvoltării noastre 
economice în zeci de privinţe! Iacă de 
pildă câteva foloase ce pot urmâ:

„Albina“, întâia noastră bancă, se va 
simţi greu lovită în starea ei de azi, dacă 
conzistoriul dela Sibiiu îşi va ridicâ ma
rile lui depuneri, — şi va fi silită să-şi 
caute de grabă alte izvoare de venite, 
cari să suplinească lipsa ce i-o vor prioi- 
nui acele detrageri de depuneri. Dar numai 
cu un număr mai nainte, organul băncilor 
„Rev. Ec.“, sorise-se un foarte înţelept ar-

f

ticol despre noua îndrumare a vieţii eco
nomice a poporului nostru, pe care o pro- 
poveduim de ani de zile: să dăm cu toţii 
impulz mare însoţirilor şi tovărăşiilor eco
nomice de to t felul în popor. Poftească 
„Albina“, cu aţâţi bărbaţi pricepuţi ce 
are în juru l său, şi iee acest lucru în 
mână cu toată puterea, dând d. e. ea pu
tinţa înfiinţării reuniunii de asigurare a 
vitelor, pe oare azi noi suntem siliţi să o 
înfiinţăm cu ajutor străin, fiindcă băncile 
noastre naţionale nu ne înţeleg; dee 
mai departe ea ajutor la înfiinţarea a fel 
şi fel de însoţiri economiop, întemeind d. 
e. un atelier ori fabrică pentru lucruri 
bisericeşti şi lumini, pentru cari se aruncă 
de poporul nostru zeci de mii an de an 
în pungi străine, etc. etc., — şi va aveâ 
venit îndoit de mare în al doilea an, pe 
cât are după toate depunerile de azi! Şi 
ce merit şi-ar câştigă pentra neam, orga
nizând raţional aceste porniri economice!

Iată de ce credem noi, că războirea 
ce pare a se stârni în jurul băncii cultu
rale, poate în urmările ei să fie de un 
uriaş folos economic, că şi biserica se va 
ajutâ cum va puteâ cu banca e;, şi şi 
„Albina“ se va sili să păşească pe tere
nuri nouă, ce o pot face şi mai mare şi 
mai merituoasă pentru neam!

Aşâ să ne gândim. Aşâ să ne hotă- 
rîm. Şi atunci vom puteâ încăpeâ bine 
unii lângă alţii, unii cu alţii, că avem, 
Doamne, terene de muncă şi de câştig o 
miie, — şi nici patimile nu se vor des- 
lânţui, ci cu toţii de folos nesmului vom fi.“

Instalarea protopoplni Dr. loan Slroia.
Duminecă, la 25 Maiu v. a. c. (7 Iu 

nie n.) se va face în biserica catedrală din 
Sibiiu instalarea protopopului Dr. loan 
Stroia, cu mare solemnitate. I. P. S. Sa dl 
Arhiepiscop şi M etropolit loan Meţianu a 
adresat din acest prilej clerului şi po
porului din tractul Sibiiului următorul cir
cular, care s’a publicat eri, Duminecă, in 
toate bisericile din tractul Sibiiului.

Nr. 5061 Plen.
I O A N,

din îndurarea lui Dumnezeu Arhiepiscop al 
biseried ortedoxe din Transilvania şi Metro
polit al Romăn '<lor greco-orientali din Ungaria 

şi Trans'ltanh.
Iubitului cler şi popor ortodox din 

tractul protopresbitéral al Sibiiului: Dar 
şi milă dela Dumnezeu şi salutarea Noa
stră arhipăstoreasoă!

Având în vedere aotele, cari — după 
repauzarea protopresbiterului vostru loan 
Papiu — s’au petrecut în conformitate cu 
statutul organic pentru îndeplinirea ofi
ciului şi demnităţii de protopresbiter în 
tractul Sibiiului, anume: alegerea făcută 
în sinodul protopresbiteral al acestui tract 
la 18/31 Ianuarie 1908 şi denumirea ur
mată din pariea Consistorului nostru ar- 
hidiecezan în şedinţa plenară din 4/17 Fe
bruarie a. o.: Noi pe onorabilul proto
presbiter al tractului Săliştei Dr. loan 
Stroia, ou considerare la eminentele lui 
calităţi intelectuale şi morale şi la bunele 
servioii ce le-a prestat şi pănă acum pe 
terenul bisericesc şi şcolar, îl instituim 
canoniceşte de protopresbiter în tractul 
Sibiiului şi de paroh în parohia din Si- 
biiu-Cetate, dăruindu-i cu ziua de 25 Maiu 
(7 Iunie) 1908 jurisdicţiune prolopresbite- 
rală peste toate parohiile şi comunele bi
sericeşti, cari se ţin acum ori se vor ţineâ 
în viitor de acel tract protopopesc.

Când dar pe numitul onorabil pro
topresbiter Er. loan Stroia prin aceasta 
vi-1 anunţăm tuturor de adevărat şi cano
niceşte instituit protopresbiter al tractului 
Sibiiu şi de paroh al parohiei din Sibiiu- 
Cetate, totodată vă îndatorăm pe to ţi cei 
de statul preoţesc şi pe întreg poporul 
ortodox, oorporaţiunile şi organele biseri
ceşti din acest tract protopresbiteral, ca 
să fiţi cătră aoelaş nou protopresbiter toţi 
şi fiecare cu respectul cuvenit, să-i daţi 
ascultare şi sucurs în oficiul seu proto
presbiteral, şi de acum înainte în toate a- 
tăcerile, cari aparţin sferei de activitate 
a protopresbiterului tractual, cătră acelaş 
nou protopresbiter al vostru să vă întoar
ceţi, deslegând noi în tr’una pe Preaono- 
rabilul protopresbiter şi asesor consisto
rial Mateiu Voileanu de însărcinarea ce o 
primise la 22 Septemvrie 1907 nr. 10.511 
Plen. ca administrator al numitului tract 
protopresbiteral, iar în celelalte suntem 
în aşteptare, ca noul protopresbiter în pur
tarea sa şi în toate acţiunile activităţii 
sale publice să ţină strâns la aşezămintele 
canonice şi la disciplina sfintei biserici 
ortodoxe orientale, să păzească de aseme
nea normele administrative ce le avem în 
vigoare pe basa statutului organio, şi în 
fine să fie spre exemplu şi altora cu re 
verenţă şi asoultare oătră superioritatea 
sa biserioeasoă,



După acestea implorând peste trac- 
tul acesta şi peste noul seu protopresbi- 
ter toată darea tea bună şi to t darul de
săvârşit de sus, vă împărtăşim tuturor 
binecuvântare arhierească.

S i b i i u ,  28 Aprilie 1908.
loan Meţinnu m. p , 

aihicp. şi metiopolit.

Dela conferenţele învăţătoreşti.
Cercul Făgăraş-Agnita.

Comuna românească Bendorf este aşe
zată în cel mai estrem punct al tractului 
Agnita. Membrii cercului conferenţiar Ag- 
nita-Făgăraş, învăţătorii, în a lor misiune 
apostolească, n ’au lăsat a fi trecută cu ve
derea nici aceasta comună, ci pentru anul 
acesta aici au aflat de bine şi necesar a-şi 
ţinea consfătuirile didactice.

Şireagul celor două rânduri de case, 
aşezate pe o parte şi pe ceialaltă a unui 
drum vicinal, te fac la prima vedere a te 
crede în tr’un adevărat „dorf“ săsit. „După 
perdea“ cum s’ar spune, îusă nu stă treaba 
to t astfeliu. Morminte spoite! Uşor de cre
zut acest lucru. Căci cârciumele în to t de
cursul conferenţei noastre gemeau de po- 
poreni. De altfeliu edificiile publice nu 
lasă mult de dorit. Poate edificiul şcolar. 
Iar dacă adjustarea lor nu s’ar fi făcut eu 
cheltuiala unui singur om, a preotului lo
cal Eicolau Gavrea, fost adm. ppesc al trac
tului Agnita, am putea pune mai multă 
laudă pe poporul bendorfean. Am văzut 
şi o biserică greco-catolică, care dove
deşte, că comuna mai are un slujitoriu la 
altariul Domnului, ce e drept, de altă cre
dinţă, dar Rămân. Insă acea „faţă sfinţită“, 
m ărturisesc — cu părere de rău — nu mi-a 
dat de ochi în decursul celor două zile pe
trecute la Bendorf. Pănă când — o pro- 
vedinţă — vei suferi indeferentismul de 
fra te!?

Ambele biserici îşi privesc în faţă şi 
să ascund cu modestie de o lăture a sa
tului. Semnele vremilor de odinioară!...

Notariul locului — Buca, român de 
naţionalitate, un om mărunţel dar vioiu, 
activ şi deştept, ne-a onorat cu prezenţa 
în to t decursul şedinţelor conferenţei. 
Laudă lu i! Membri de ai comitetului erau 
prezenţi în număr mulţămitoriu. Toţi oa
meni bine conservaţi. Par a fi aleşi anume 
pentru a reprezenta în afară. — Spune-să 
însă, cumcă înlăuntru nu prea spriginesc 
intenţiile părintelui Gavrea, care numai 
lune pot fi.

In  biserică.
Serviciul divin íú oficiat de preotul 

local N. Gavrea şi de F litter Moise din Şa- 
partoc. Prezenţi erau pe lângă dl comisar, 
Victor Păcală, aproape toţi învăţătorii şi 
popor din loc.

Răspunsurile liturgice le dădură în
văţătorii în cor. O mică observare. învă
ţătorii nostii — şi mă miră mult faptul, 
că chiar şi cei de curând eşiţi din semi- 
nariu, în respectul cântărilor bisericeşti 
ţin cu plăcere la isonul cantorilor săteşti.

O scădere aceasta, mai mult pentru 
uniformitatea şi intonaţia tecstuală a cântă
rilor, dacă nu şi pentru frumseţea, sau în- 
frumseţarea lor. Ge să zici. E  mai lesne a 
te coborî, decât a te sui.

După terminarea serviciului divin, 
cetirea rugăciunei pentru aflarea harului 
Dzeesc şi invocarea Duhului sfânt, preotul 
slujitor N. Gavrea bineventează oaspeţii 
comunei sale în termini aleşi şi călduroşi.

La şcoală.
Cadenţat ne strecurăm rând pe rând 

din biserica din deal şi înconjurând pe 
domnul comisar V. Păcală, coborâm la 
şcoala din Vale.

In preajma acesteia suntem întim- 
pinaţi de neobositul protopop al Agnitei 
loachim Muntean, de fiul său Eugeniu, ju 
rist, de juristu l Păcală şi de câţiva învă
ţători întârziaţi.

Dl Victor Păcală, profesor, în calitate 
de comisar consistorial, deschide apoi con- 
ferenţa anului 1908 prin o vorbire izvo
râtă din nevoile vieţii sociale româneşti. 
Stăruie asupra unei educaţiuni morale şi 
fizice a individului, şi îndeamnă a ne nizui 
să ridicăm bunăstarea materială a naţiunei 
ftoastre, prin exemplul unei culturi agro-
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nomice raţionale. E  aplaudat. Incărunţitul 
muncitor, dl protopr. Muntean, în tr’o vor
bire caldă doreşte, ca sfaturile dlui comi
sar să nu rămână pentru dascălii noştri, 
„aramă sunătoare“. . .  A fost acoperită de 
urale.

Dl comisar la rândul său salută pre
zenţa dlui prot. Muntean, a păr. Gavrea, 
F litter, a notariului Duca şi a iuriştilor 
Muntean şi Păcală. Conferenţa îşi esprimă 
complăcerea prin : „Să trăiască“. Dom
nul inspector regesc Druisner, scuzân- 
du-şi absenţa, prin o scriptă oficioasă roagă 
ceriul a binecuvânta lucrările noastre pa
triotice. De ar şti, care învăţătoriu a fost 
destinat de votul conferenţei a-i ceti scripta, 
desigur ar zice: „Ş’acolo, to t e l? !“

Şedinţa primă.
Dnul comisar învită conferenţa a să 

constitui, alegându-şi biuroul. Să aleg prin 
aclamaţie de notari: loan Paicu, înv. Cal- 
bor şi Emil Mândocea, înv. Ciuc, iar băr
baţi verificători: Traian Păcală, înv. Ga- 
laţ şi N. Cherstea, înv. Agnita.

Apelului nominal răspund din tractul 
Făgăraşului 12 înv., lipsesc 31. Din trac
tul Agnitei lipsesc 11 înv. Rea impresie 
a făcut asupra tuturora faptul, că dintre 
droaia de absentători numai dnii învăţă
tori: I. Berescu, I. Capătă şi II. Comşa 
şi-au ţinu t de datorinţă a şi scuza absenţa.

Să pune la ordinea zilei prelegerea 
p rac tică : „Desvoltarea frângerilor deci
male“. Prelegători: A. Varga şi V. Ştefan. 
La discuţie iau parte următorii: Recenz. Z. 
Muntean, apoi E. Mândocea, I. Dragotă, 
dl ppop Muntean, dl comisar şi I. Paicu. 
Cest din urmă propune a să luâ simplu la 
cunoştinţă. Se primeşte unanim.

Statorindu-se programa şedinţei ur
mătoare şi anunţându-se aceasta pe 3 oare, 
să ridică prima la 12 şi ’/4.

Şedinţa 11-a.
Se redeschide la 3 oare. Urmează 

prelegerea practică „Forma păm ântului“. 
Se predă prin înv. E. Varga elevilor de 
ol. VI. Discuţia s’a urmat prin învăţătorii: 
V. Bica, ca recenzent, I. Dragotă, T. Pă
cală, Z. Muntean, I. Paicu şi dl comisar.

Se consideră pe deplin sucoeasă.
Urmează prelegătoriul I. M. Popa, 

cu istorioara morală „Toderic*. L a discu
ţie iau parte mai mulţi învăţători, şi în 
fine se constată succesul deplin al pre- 
legătorului.

Disertantele Traian Păcală a produs 
plăcută impresie prin ţractarea temei 
„Desvoltarea simţului religios moral în 
elevi“. A vorbit cu multă temeinicie, cu
noştinţă de cauză şi aparat ştienţific.

După o discuţie serioasă, provocată 
de învăţătorii: V. Bica, G. Bica, ppul 
Muntean, I. Dragotă, N. Cherstea, M. 
Jampa, I. Comşa, JE. Mândocea, Z. Mun
tean, M. Turcu, I. Paicu şi dl comisar, s’a 
notat cu mulţămită la protocol.

Exhauriată fiind programa acestei 
jum. de zi şi înaintat fiind timpul, se 
ridică şedinţa şi se anunţă cea viitoare 
pe mâne zi la 8 oare a. m. (Va urma.)

Pentru învăţăcei şi calfe de 
pantofari.

In conformitate cu publicaţiunile con
ducătorilor şcoalei de specialitate din Si
biiu pentru pantofărie subvenţionată de 
stat, cursul pentru anul 1908/9 se începe 
la 3 Septemvrie n. c.

Pentru frecuentanţi se împart 16 sti
pendii de câte 10 cor. lunari, dintre cari 
5 stipendii le dărueşte cassa de păstrare 
generală din Sibiiu pentru elevii din co
m itatul Sibiiu.

Cursul de învăţământ pentru învă
ţăcei ţine 3 ani, iar pentru calfe (sodali) 
5 luni.

Cererile concurenţilor sunt de a se 
înainta cel mult pănă la 24 Iunie n. o. 
la directorul şcoalei, dl Martin Schuster 
în Sibiiu, strada Sag nr. 29, care dă şi 
desluşirile de lipsă.

Atragem atenţiunea celor pe cari îi 
priveşte asupra acestei publicaţiuni.

S i b i i u ,  27 Maiu 1908.
Comitetul „Reuniunei sodalilor ro

mâni din Sibiiu“.
Vie. Tordăşianu Stefan Duca

prez. notar.

N O U T Ă Ţ I .
JDin e m is a  sfintelor sărbători „Con

stantin şi E lena“ şi a „înălţării Domnu
lu i“ numărul proxim al foii noastre apare 
Vineri la orele obicinuite.

*
Omagiul generalilor. Sâmbătă (nu 

Duminecă, cum se scrise-se) s’au prezen
ta t în faţa M aiestăţii Sale generalii arma
tei austro-ungare, activi şi penzionaţi, 
pentru a-i aduce felicitări din prilejul ju 
bileului de 60 de ani de domnie. Audienţa 
a fost acordată în sala mare de recepţiune 
a Riiry-ului din Viena. S’au prezentat cam 
la şase sute de generali. M aiestatea Sa i a 
primit la orele 12, îmbrăcat fiind' în uni
formă de general. Oratorul a fost Moşte- 
nitoriul de tron, Arhiducele Francisc Fer
dinand. Maiestatea Sa a răspuns, apoi a 
primit felicitările delegaţiunilor acelor re
gimente străine, din alte state, al căror 
proprietar e Maiestatea Sa. In  urmă au 
fost opriţi toţi la dejun, ca oaspeţi ai 
Maiestăţii Sale.

*
Instrucţie gratuită. Scriu ziarele 

din Budapesta, că domnul m inistru de 
culte şi instrucţiune publică, contele Ap- 
ponyi, va presenta dietei în şedinţa de as
tăzi, Luni, două proiecte de lege de mare 
însemnătate, anume, despre instrucţia gra
tuită în şooalele elementare poporale, şi 
despre şcoalele de repetiţie agronomice. 
In  primul proiect de lege se decretează 
de gratuită instrucţia în toate şcoalele po
porale, chiar şi în cele confesionale. Per- 
derile ce le vor avea confesiunile vor fi 
rebonificate din partea statului. Ne vom 
ocupa cu amândouă proiectele, dupăce le 
vom cunoaşte cuprinsul.

•
In chestia de naţionalitate. A apă

rut o nouă broşură, scrisă cu pricepere 
şi obiectivitate, în aşa numita chestie de 
naţionalitate dela noi. Autorul broşurei, 
cu care ne vom ooupâ pe larg, se ascunde 
sub pseudonimul Mercator. La to t caşul e 
însă un buncunoscător al raporturilor dela 
noi, pe cari le-a studiat cu sârguinţă. 
Vorbeşte deci în tr’o chestie pe care o cu
noaşte bine. *

Cas de moarte. Episcopul reformat 
din Dobriţin, Kiss Aron, a decedat Sâm
bătă în frumoasa etate de 93 ani.

*
Vin femeile la rând! Tribunalul re

gesc din Deva a condamnat Mercuri pe dna 
Ana Vlad, soţia dlui deputat Dr. Aurel 
Vlad, la o lună temniţă de stat şi 300 co
roane amendă în bani, pentru-că ar fi agi
ta t în şcoala din Bobâlna în contra Ma
ghiarilor. Doamna Aurelia Boldea, mama 
dlui deputat Aurel Vlad, şi preotul Lula, 
asemenea acuzaţi, au fost achitaţi.

•

La temniţă. Domnul Lucian Golcaş, 
fost redaotor la „Lupta“, a întrat în tem
niţa ordinară din Budapesta pe 14 zile, 
oa să-şi facă pedeapsa dictată în tr’un p ro 
ces de presă ce i-l-a fost in tentat primpre- 
torul din Jam  (Bănat) Corcanu, pentru 
vătămare de onoare.

*
Sfântul Sinod. Sesiunea ordinară a 

sfântului sinod al bisericii autocefale gr. 
ort. din România a fost închisă prin de
cret regal, cetit de ministrul de culte 
Haret. D intre hotărârile sfântului sinod, 
luate în sesiunea aceasta, e de remarcat 
următoarea: Sinucigaşii să nu mai fie în 
mormântaţi cu pompă mare în viitor, ci 
numai cu un preot, cu epatrahir şi fără 
felon, care va ceti o slujbă foarte scurtă, 
şi nu va admite nici o pompă mai mare. 

*
Despre Carmen Sylva. Domnul Put- 

noky Miklós, directorul gimnaziului de stat 
din Lugoj a ţinut zilele trecute o confe- 
renţă la societatea literară „Kisfaludy* din 
Budapesta, vorbind cu multă căldură des
pre activitatea literară a Carmen Sylvei, 
Regina României. A cetit mai multe poe
zii de ale Reginei-poete, traduse în u n 
gureşte. De faţă erau cei mai aleşi scrii
tori maghiari.

*
f  Mircea Volna, student la şcoala 

agronomică, fiiul domnului protopresbi- 
ter Vasile Voina din Braşov, după un morb 
greu şi îndelungat a decedat Mercuri în 27 
Maiu n. în Braşov, şi a fost înmormântat 
Vineri la orele 3 d. a. în cimiterul bise- 
ricei Sfântul Nicolae din Braşov-Scheiu. 
Odihnească în pace!

*

Censnră de profesor. Domnul pro
fesor gimnazial din Năsăud, Dumitru Lu
pan, originar din Braşov, cunoscut ca bună 
putere didactică, a dat esamenul de spe- 
ciatitate cu frumos succes la universitatea 
din Budadapesta.

Examenele finale la Sem inariu l 
I Andreian  s’au început Sâmbăta tre- 
I cută sub presidiul comisarilor con

sistoriali. In secţiunea teologică con
duce examenele ases. Dr. M iron E . 
Cristea, iar în cea pedagogică secre
tarul cons. Dr. George Proca. Exa
menele de cualiiicaţiune învăţăto- 
rească să vor începe în 9/22 Iunie
sub preş. dlui ases. M ateiu Voileanu.

*
Reuniunea română de muzică din 

Sibiiu continuă cu mult zel pregătirile 
pentru sărbarea compozitorului Ciprian 
Porumbescu. Festivităţile vor începe cu 
„Parastasul festiv* în biserica catedrală, 
oficiat Luni a doua zi de Rusalii. După 
parastas va fi matinéul în sala dela Ge
sellschaftshaus. Intrarea liberă. Sara va fi 
în teatrul orăşenesc reprezentarea operei 
„Craiu nou‘ de Porumbescu, oăreia va 
premerge „Şezătoarea“ icoană din popor, 
compoziţie nouă pe motive excluziv po
porale, de Dr. T. Brediceanu. Această re
prezentaţie teatrală se va repeta Marţi şi 
Jo i sara după Rusalii. Atragem atenţia 
publicului român, mai ales din juru l Si-
biiului, asupra acestei sărbări.

#
Bani ieftini. Din Londra se depe- 

şează, că banca Angliei a redus interesele 
la două şi jumătate.

Comună- harnică. Comuna bisericea
scă Băreşti, din protopresbiteratul H aţe
gului, a ţinu t sinod eparhial în 21 Maiu 
n. c. şi a hotărât cu mare însufleţire să 
susţină şi pe mai departe din propriile 
sale mijloace şcoala confesională. Sinodul 
a fost prezidat de protopresbiterul trac- 
tual Dr. Cornel Popescu. E  de notat, că 
comuna Băreşti n ’are decât vre-o 90 de
case. Oameni vrednici de toată lauda !

*
f  Matei Chinşdea, paroh gr.-or. şi 

membru al scaunului protopresbiteral, 
după scurte şi grele suferinţe, împărtăşit 
cu Sf. taine, şi-a dat sufletul în manile 
creatorului, Joi, în 15/28 Maiu a. c. la 2 
ore a. m. în etate de 59 am şi în anul al 
35-lea al preoţiei şi fericitei sale căsătorii, 
în comuna Berovoii-mici. înmormântarea 
a avut loc Sâmbătă, în 17/30 Maiu la orele 
2 p. m. în cimiterul bisericei gr. or. din 
Berivoii-mici. Fie-i ţărina uşoară.

*
Nefericire. 0  mare nenorocire s’a 

întâmplat în apropierea oraşului Bucureşti 
din România. Automobilul ministrului de 
interne I. 1. Brătian a rănit de moarte un 
copil, pe teritorul comunei Ţigăneşti, apoi 
s’a lovit de un lemn, căci trecea tocmai 
prin o pădure a statului, şi a rănit cinci 
persoane, cari se aflau în automobil.

*
Cntremur de pământ. Jo i dimineaţa 

s’a simţit şi în Budapesta un puternic cu
tremur de pământ, care a făcut stricăoiune 
în mai multe clădiri. Cutremurul a fost 
simţit de nou şi în Kecskemét şi satele 
din prejur, unde poporaţiunea trăeşte
acum în continuă frică şi groază.

*
La fondul „Victor şi Eugenia Tor

dăşianu“ pentru înzestrarea fetelor să
race au mai dăruit: parohul loan Popiţa 
din Comana inferioară şi soţia sa Iustina 
n. Pop, 2 cor. loan Podea, cleric, Sibiiu,
1 cor., Petru  Tălmăcean portărelul „Reun. 
rom. de înmormântare din Sibiiu“, în amin
tirea mamei sale Eva n. Moldovan, 2 cor.

*
Procesul Ţiganilor. In  procesul 

unei caravane de Ţigani, cari au comis 
omorul din Dános, pertractat în faţa cur
ţii cu juraţi din Budapesta, au fost de
claraţi vinovaţi opt din ei pentru omor 
comis în 4 cazuri, şi alţi 9 pentru furt şi 
alte crime. Tribunalul i-a judecat apoi 
astfel:, trei la temniţă grea pe viaţă. 
trei la tem niţă pe 15 ani, şi ceialalţi la 
temniţă dela 8 ani pănă la un an. Numai 
o singură Ţigancă a fost achitată, iar altă 
Ţigancă mică a fost trimisă în institutul 
corecţional.

E interesant anunţul de noroc a lui 
S. Heckscher senr. Hamburg din numărul 
acesta al foii noastre. Această casă şi-a câş
tigat un renume bun prin solvirea promptă 
şi discretă a sumelor câştigate, atât aici, cât 
şi în împrejurime, încât pe oricine îl facem atent 
asupra anunţului de pe pagina ultimă a ace
stui ziar.

Cărţi şi reviste,
Colecţiunea C. SfeRea. A apărut în 

colecţiunea C. Sfetec, din Bucureşti C 
Nryruzzi „ Poezii şi Teatru“, cuprinzând 
scrierile originale, cea mai mare parte 
inedite ale lui C. Negruzzi, şi se află de 
vânzare la principalele librării din capi
tală şi provincie. Preţul 1 leu exemplarul, 
be floate comanda şi prin librăria noastră 
arhidiecezană,
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Expediţiunea de anunţe

A. V. Goldberger
s’a mutat în

Budapesta IV, „Röser Bazár“
(Károly körút 22).
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Nr. 40/908 par. [128] 8 - 3

Publicare de licitaţiune.
Pe baza planului şi preliminariului de 

spese aprobat de Preavenerabilul Consistor 
arhidiecezan Nr. 4167 Ep. din 19 Aprilie a. 
c. să dă în întreprindere pe calea licitaţiunei 
minuende legatul cu fer şi reparatul bisericei 
gr.-ort. din Galbor protopresbiteratul Făgă
raşului.

Licitaţia să va ţineă într’una din şalele 
şcoalei gr.-or. din loc în 21 Maia st. v. la 
2 oare p. m. Preţul strigării este: pentru 
ferul din cari să fac cheile şi lucratul lui 
437 coroane; pentru lucrul de zidărit pre- 
lângă lucrători şi material, ce-1 dă comuna 
bisericească 160 cor.

Comitetului parohial îi stă în drept a 
concrede lucrarea oricărui primus oferent.

Planul, preliminariul de spese precum 
şi toate condiţiunile să pot vedea la oficiul 
parohial în Calbor.

C al b o r, la 6 Maiu st. v. 1908.
Oficiul parohial:

loan Aldea loan Paicn
par. gr.-or. not. com. par.

Nr. 86/1908. [130] 2—3

Publicare de licitaţiune.
Pe baza planului şi preliminariului de 

spese aprobat de Preaveneratul Consistoriu 
arhidiecezan Nr. 7098 Scol. din 27 Iulie 1906 
să dă în întreprindere pe calea licitaţiunei 
publice minuende zidirea şcoalei ortodox ro
mâne din Cupşeni (Kupsafalva).

Licitaţiunea să va ţineă în ziua de 4/17  
Iunie 1908 în cancelaria oficiului parohial, 
după serviciul divin. Preţul de strigare e 
3813 cor. 19 fii. afară de materialul de 
lipsă brut năsip, peatră, cărămidă, var, lem
nul de brad şi sindila de lipsă, toate aceste 
sunt aduse la locul de zidire.

Licitanţii au a depune înainte de înce
perea licitaţiunei vadiu de 10% după preţul 
de strigare. Comitetului îi stă în drept a con
crede cu lucrarea pe acel reflectant, în care 
va avea mai multă încredere dintre minus o- 
ferenţi. Planul şi preliminarul de spese şi 
toate condiţiunile să pot vedeâ la oficiul pa
rohial din Cupşeni, în oarele oficioase.

întreprinzătorul nu are drept a pretinde 
diurne şi spese de călătorie.

Cu p ş e n i ,  (Kupsafalva), în 3 Mai 1908 
stilul vecbiu.

Comitetul parohial:

Augustin Cupşa Gregoriu Pintea
par., prez. com. parohial. not. al comitetului.

Nr. 295/1908.
Vidi: Vasilie Duma

protopreab.

Nr. 12 par. [131] 2—3

Publicatiune.I
Comuna parohială gr.-or. Sco- 

reiu dă repararea bisericei în între
prindere prin licitaţie minuendă care 
se va ţineă în 20 Maiu a. c. st. v. 
la 11 oare antemeridiane în şcoala 
comunală din loc.

Preţul strigării este 1800 cor. 
vadiu| 10%.

Planul, preliminariul şi condi
ţiunile de licitare se pot vedeă la 
oficiul parohial.

Oficiul parohial gr.-or.
S c o r e  iu, în 2 Maiu 1908.

Dionisiu David
paroh.

Nr. 426/1908
Văzut: loan  Câmlea

protopop.

De vânzare!
Edificiul de fabrică, cu etagiu, 

cu putere de apă deplină, transmi
siune bine reservată, casă de locuit 
împreunată cu grădină mare pro
ductivă. Foarte favorabilă pentru 
orice întreprindere industrială. Sta
ţiune de tren la Orlat. A se adresa 
în Sibiiu str. Seiler Nr. 3. (77) 5—

Stofe veritabile de Brünn
Saisonul de primăvară şi vară 1908.

1 
1

Un Coupon de 
Mtr. 3‘10 lung, dă 
un rând complet 

de haine de domni 
(Roc, pantaloni 
vestă), şi costă 

numai

Coupon 7 Coroane 
Coupon 10 Coroane 

1 Coupon 12 Coroane 
1 Coupon 15 Coroane 
1 Coupon 17 Coroane 
1 Coupon 18 Coroane 
1 Coupon 20 Coroane

Un coupon pentru haine negre, Salon costă 
cor. 20’—, precum şi stofe pentru pardesie, 
postav pentru tourişti, camgarn de mătasă etc. 
etc., trimite cu preţuri de fabrică depositul fa- 
bricei de pâuză, bine cunoscut ca reel şi solid

Siegel-Imhof, Brünn
Mustre g ra tis  şi franco.

Avantagiul muşteriilor privaţi, comandarea sto
felor direct dela firma Siegel-Imhof în locul de 
fabricaţie, are preţuri fixe considerabil de 

eftine.
Mare asortiment. Executare cu cea mare a- 
tenţiune şi a comandelor mici, din marfă de
(4 8 )  2 6 - 4 0  t o t  P r o a s P & tâ '

Câştigul cel 
mai mare ev. 
600,000 M.

Anunţ 
de noroc!

Câştigurile 
le garan

tează statul.

Prima tragere la 2 4  Iunie.
I n v i t a r e  l a  p a r t ic ip a re a  

Şanselor de câştig
garantate de statul Hamburg maréi loterii de 

bani în care
9  mii. 8 4 1 ,4 7 9  Marci

cu siguranţă trebue câştigate!
Câştigurile principale ale acestei loterii cu 

privilegii sunt următoarele: Cel mai mare câş
tig este în caşul cel mai norocos de 600,000 M.

I  Premiu ă 3 0 0 ,0 0 0  Mărci,
1 77 » 3 0 0 ,0 0 0 77
1 n 7) 6 0 ,0 0 0 »
1 n » 5 0 ,0 0 0 »
1 77 77 4 5 ,0 0 0 9

1 » 77 4 0 ,0 0 0 1)
1 7) 77 3 5 ,0 0 0 9

1 » 7) 3 0 ,0 0 0 7)
1 Câştig „ 1 0 0 ,0 0 0 n
1 77 77 0 0 ,0 0 0 77
1 9  77 5 0 ,0 0 0 77
1 n jî 4 0 ,0 0 0 n
1 » 9) 3 0 ,0 0 0 n
7  Câştiguri „ 2 0 ,0 0 0 77
1 Câştig n 4 5 ,0 0 0 n

11 Câştiguri, 1 0 ,0 0 0 77
4 6 9 9 5 ,0 0 0 77

1 0 3 n n 3 .0 0 0
2 .0 0 0

77
1 6 3 n 77 9

5 3 9 77 77 1 .0 0 0 9

6 9 3 » n 3 0 0 7)
1 8 1 77 » 2 0 0 9

In total conţine loteria, care constă din 7 
clase, 100.000 losuri cu 48,405 câştiguri şi 8 
premii, aşa încât aproape jumătate din toate 
losurile trebue să câştige.

Cel mai mare câştig de cl. I. este în caşul 
cel mai norocos de 50,000 m., se urcă în cl. 
Il-a la 55,000 m., în cl. IlI-a la 60,000 m., 
in cl. IV-a la 65,000 m., în cl. V-a la 70,000 
m., in cl. Vi-a la 80,000 m., în cl. Vil-a la 
600,000 m.
Pentru cl. I. a cărei tragere s’a stabilit oficios 

pe 2 4  I u n i e  costă 
losul original întreg . . Cor. 7.— 
losul original de jumătate „ 3.50
losul originul de uo sfert „ 1.75
Depunerile pentru clasele următoare, pre

cum şi conspectul exact al câştigurilor se pot 
vedea din planul de loterie oficios, provăzut 
cu emblema statului, care la cerere îl trimit 
gratis şi franco.

Fiecare dintre participanţi primeşte dela 
mine imediat după tragere lista oficioasă.

Plătirea şi trimiterea câştigurilor
se face din partea mea direct interesatului în 
causă prompt şi sub cea mai strictă discreţiune. 

Comande rog a se face prin mandat po
stai sau şi prin ramburs.
Adresaţi-Vă cu comandele din causa tra
gerii apropiate, cel muit pănă la

3 4  Iunie
cu toată încrederea la (83) 1—6

Samuel Heckscher senr.
Bankgeschäft in Hamburg.

S’a deschis grădina cofetăriei
S t a t t i n !

S t r a t a ,  O i s n á t d - i e i  2 S T r . 2 8 .
Devotat subscrisul^ îşi permite a aduce la cunoştinţă Prea Onoratului pu

blic, că g răd in a  cofetăriei e deschisă, şi o recomandă spre binevoitoare vi- 
sitare. Tot acolo se află zilnic p ră jitu r i  p roaspete  şi gustoase, diferite 
beuturi răcoritoare, îngheţa tă , lim onádé, bere, vin, le quer, chom pagner, 
etc. Serviciu prompt şi solid se asigură înainte.

Cu o cale aduc mulţămită pentru binevoitorul sprigin acordat mie pănă 
acum şi rog a mi-1 reserva şi pe viitor.

Ca şi pănă acum îmi voi da silinţă a servi muşterii şi oaspeţii mei bine 
şi voi ţineă numai p ră j i tu r i  bune şi proaspete, ca : a lu a t  cu un t, diferite 
p ră jitu r i  p e n tru  desert, p ră jitu ră  de m igdale şi de Linz etc., colac 
bun, ru d iţe  p e n tru  cafea şi coarne, u scătu ri gustoase p e n tru  ceai si 
bom boane foarte  fine, fabricaţiune proprie (de aceea în totdeauna proaspete’).

Comande pentru to r te  fine, crem uri, p arsau , în g h e ţa tă , piscote, 
Crocombeu etc. se primesc cu plăcere şi se efectuesc punctuos.

Mai departe bom boanele de p iep t ale lui O ber-C aram el recomandate 
ca foarte bune şi cu efect sigur, contra tusei şi răguşebi, care a le încercă să 
nu întârzie nime. — Multe scrisori de recunoştinţă. — P iscote  de cele mai 
bune, împachetat,e în cutii. Multe specialităţi proprii.

Recomandându-mă încă odată On. Public şi rugându-mă pentru visitare 
număroasă, semnez cu distinsă stimă
(126) 3-3 Robert Stattin, cofetar.

1

Cea mai renumită bere
din

fabrica de bere alui Anton Dreher A. G.
în Kőbánya (Steinbruch)

se recomandă cu inzistenţă P. T. Public.

Se poate procură în cele mai bune prăvălii.
Depositul principal se află la

M. §amuel Mfibmsfem,
[76] 7 6 -  Sibiiu — Nagyszeben.

Săpun de lapte de lilie 
EEE Steckenpferd. EEE

Cel mai bun săpun pentru piele.

[6 9 ]  1 2 — 4 0

î

BĂILE DE CURĂ BUZI AŞ
Staţiune de tren, poştă, telegraf şi telefon.

Tren accelerat direct din Budapesta — gara vestică. — Saison din 15 Maiu — 15 Septemvrie.
Baie de cură specială pentru bolnavi de Inimă,

boale de femei, su ferin ţe  de beşică şi ră ru n ch i, fo rm area  de p ia tră , îm bol
n ă v ir i cataralice , îm bolnăv irea  p ă r ţ i lo r  de m istu ire  şi escreţiune, gă lb inare , 
anemie, scrofulosă şi boale englezeşti, slăbiciuni generale  şi boli cronice la  

p ă rţile  genita le  femeeşti. Izvor acid carbonic de sa re  şi fier.
Prospect trimite

Direcţiunea băilor.

Din laboratorul acid-carbonic
dela băile Muschong din Buziaş 

se trim ite  p rom p t din ren u m itu l izvor, orice 
flu id ita te  acid-carbonică, n a tu ra lă  si chem ic cu ra tă .

1 9

A nu se schimba cu alt acid-carbonic 
artificial şi puţin folositor. ~

S e r v i c i u  s o l i d ,  s i  c o n ş t i e n ţ i o s .  
Adresa telegrafică: MUSCHONG. BUZIÁSFÜRDÖ.

Telefon internrban Nr. 18. Telefon internrban Nr. 18.
(2 8 6 )  4 3 - 1 0 0

Kedactor responsabil Teodor. V. Păcăţiau. Editura şi tiparul tipografiei nrbidieceiasu,


